

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5 5

Extranjero y U. S. 10

tramar: id. . . . 9

Toda la correspondencia para el Director:

Misma vección para los señores

letras de los señores que les piden

copia al Director.

Misma vección para los señores

que les piden que les den copia

de sus cartas.

Año II

Jueves 28 de Julio de 1898

Núm. 384

EL LIBERAL DE REUS

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Abierta toda la noche

REUS. Arrabal de Sta. Ana, 80, junto a la plaza de Ca-

taluna. - REUS

TELÉFONO NUM. 13

Abierta toda la noche

REUS. Arrabal de Sta. Ana, 80, junto a la plaza de Ca-

taluna. - REUS

TELÉFONO NUM. 13

FARMACIA SERRA

UNA PÁGINA DE LA HISTORIA DE FRANCIA

Un acontecimiento brillante señaló el comienzo de las hostilidades de la guerra entre Francia e Inglaterra, declarada en Enero de 1756.

El Mariscal de Richelieu más cortesano que militar, tuvo la fortuna de unir su nombre a aquel acontecimiento, el único feliz en la guerra llamada de los siete años. Bajo sus órdenes, un ejército de doce mil hombres embarcado en una escuadra mandada por el señor de la Galissonière, salió de Tolón el 10 de Abril de 1756 en el momento en que Inglaterra se encontraba alarmada por el temor de un inmediato desembarco en sus costas. En el día 17 los franceses atacaron la isla de Menorca, punto importante desde el cual los ingleses amenazaban a Túnez y dominaban la parte occidental del Mediterráneo. Pocos días después, las tropas inglesas expulsadas de Ciudadela y de Mahón se habían refugiado en el fuerte llamado de San Felipe y el ejército francés batió las murallas de aquella villa fortaleza.

El día 10 de Mayo una flota inglesa mandada por el almirante Byng se presentó en las aguas de Puerto Mahón y atacó inmediatamente a Galisoniere. Este impidió que los ingleses desembarcaran. Después de una lucha encarni-

nada, el almirante Byng temiendo perder su escuadra se retiró a Gibraltar. La guarnición del fuerte San Felipe aguardó en vano que volviera a presentarse la escuadra; abandonado, a sus propias fuerzas se mantuvo firme; las fortificaciones parecían inexpugnables, los trabajos del sitio avanzaban lentamente, los soldados se fatigaban y empezaron a abusar de vino de España. «El que se emborrache no tendrá el honor de subir a la trinchera» publicó Richelieu. Luego resolvió intentar un asalto.

El fuerte de San Felipe se alzaba sobre una enorme masa de rocas; los regimientos franceses lanzaronse desenfrenadamente a los fosos, aplicando a las murallas escaleras muy cortas; los soldados subían los unos sobre los otros, clavando las bayonetas en los intersticios de las piedras y los más valientes tocaban ya lo alto de los bastiones. Al amanecer del día 28 de Junio tres fuertes estaban ya en poder de los franceses y en el mismo día el comandante inglés decidió capitular.

El duque de Fronsac, hijo del Mariscal Richelieu corrió a Versalles para comunicar la buena nueva. La alegría fue inmensa en la corte y en la nación; el ejército y la marina se consideraron vengados de los insultos de Inglaterra.

En Londres se juzgó al almirante Byng declarado responsable del desastre, fue «expulsado» a pesar de las protestas de Voltaire y del Mariscal Richelieu.

Nosotros que somos decididos y constantes defensores del principio de autoridad, que consideramos como base esencial de todo principio

de gobierno, el pretillo del ejército, que nos consideramos orgullosos de la abnegación y del valor de nuestro ejército; y que enviamos la gloriosa muerte de Vara del Rey, Villamil, Legaz y demás héroes que han derramado su sangre por la patria, comentaríamos en forma conveniente para el bien de la Patria y el prestigio del ejército, la página de la Historia de Francia que literalmente traducida del francés, hemos hecho leer a nuestros constantes suscriptores.

En las circunstancias actuales nos limitamos a orientar a nuestros lectores, de la conducta de Inglaterra ante el desastre del fuerte de San Felipe.

Ya digimos en otro artículo que deben desaparecer los desastrosos convencionalismos que tanto daño causan al país. Ha llegado el momento de decir la verdad en toda su crudeza y pronto sonará la hora de las responsabilidades.

Si el país tiene aliados para oír la verdad y los altos poderes exigen todas las responsabilidades por dolorosas y duras que sean, el país podrá salvase.

En caso contrario de abismo en abismo, iremos a parar al fin de nuestra nacionalidad.

PEDRO NOLASCO GAY.

Paris y la guerra

... Se discute la capitulación de Santiago, y la extensión de la capitulación: es un tema que

interesa grandemente a los periódicos militares de Francia.

Sobre capitulación, en general, dice el Diccionario militar de Estevérez:

«CAPITULACIÓN.—El convenio mediante el cual se entrega una plaza al enemigo después de haber agotado sus medios de defensa. También capitulan ejércitos o campo fijo, del que hay ejemplos repetidos, pero nunca se considera honroso. No sucede así cuando se capitula en plaza fuerte riendendo la plaza a un enemigo superior en número, si están consumidos los víveres y las municiones, hay capitulaciones muy honrosas, como son las que se obtienen después de un sitio en regla y justificada la imposibilidad de resistir...»

España es más difícil que en país alguno rendir una plaza al enemigo prematuramente y sin justificación, pues el gobernador o jefe que en ella manda no puede hacerlo mientras queda un oficial que considere posible continuar la resistencia, aunque sea el último subalterno, el cual se hará cargo del mando y de sus responsabilidades. (Orden de la Regencia del 13 de abril de 1811.)

Sobre extensión de la capitulación dice el mismo Diccionario militar en sus «leyes de la guerra»:

«Artículo 10. Los jefes de las fuerzas beligerantes estipularán las treguas. Las consiguientes suspensiones de hostilidades les obligarán a las tropas que manden los contratantes. Las treguas de larga duración se someterán a la aprobación de los Gobiernos. Art. 11. Una suspensión que se estipule obligará únicamente

FOLLETIN DE EL LIBERAL DE REUS

192

Clemencia estaba arrodillada delante del fuego que iba a encender para preparar su sobria cena. Al ruido producido por la puerta se levantó y sus ojos reconocieron a Marino.

—Vos dijiste levantándome con presteza, que queréis?

El joven tenía la intención de ir a preparando, pero no era orador y se encontró desconcertado.

—Os traigo a vuestra hija, le dijo. He estado enferma, para no causaros molestia. Yo escribí a mí y yo fui a buscarla.

—En donde está? dijo Clemencia. —Vedía.

Se apartó un poco y Mónica se presentó, tan blanca que parecía salir de la tumba.

—Dios mío! como ha cambiado! exclamó la madre.

Atendiendo a una seña de Mónica, Mónica se acercó, presentó su frente a su madre siguiendo la costumbre. La educación de estas personas aún no del todo civilizadas, parecida a la de las pieles rojas, les obliga a mostrarse impasibles, cuando sus almas están agitadas por los más vivos sentimientos.

—Sientaos, dijo Clemencia. Aún no habéis cenado?

—No, hemos dejado la diligencia en la cuesta y hemos venido por el camino para no encontrar a nadie en el trayecto.

—Habéis hecho bien, dijo Clemencia. Me hubiera disgustado que alguien os hubiera hablado antes que yo.

Había vuelto a su ocupación y al cabo de un instante las llamas subieron hacia la chimenea.

—Por lo menos ya estás curada? preguntó a su hija.

—Creo que sí, madre, contestó la joven. —Un gran calma había descendido sobre ella; con el esfuerzo hecho para disimular, perdió la moción de su propio dolor. Clemencia la miraba mientras preparaba la cena. Mónica quiso levantarse para ayudarla.

—Está tranquila, le dijo su madre, tienes necesidad de reposo. Y esta enfermedad como se te presenta?

FOLLETIN DE EL LIBERAL DE REUS

193

UN CRIMEN

El camino se alargaba en el fondo del valle atravesando un ale

gr arroyuelo volviendo a subir después por otra vertiente oculta por las malezas que coronan aquel sitio, pero en el punto en que una piedra formaba un puente primitivo se veía el mar, muy cercano, azul y brillante como solamente se ve en determinados días del fin del invierno ó del principio de la primavera.

El mar!

Mónica se detuvo, más blanca que su pequeña cofia y se apoyó con ambas manos en el muro de piedras que cerraba la pradera de los dos lados del muro se alzaba en altas ramas de juncos con flores de oro como en un cielo nocturno se destacan las estrellas.

—El mar! dijo en voz baja oh! Marino! Y las flores de las lanas.. Te acuerdas de aquél dia que cogimos hechos?

De repente lanzó un gemido y cayó en tierra. Marino se inclinó queriendo levantarla pero Mónica no quiso que la tocara, y permaneció acostada sobre el suelo húmedo, tapándose la cara con las manos.

—No, dijo, ahogándola los sollozos, no debí volver aquí. Has obrado muy mal conduciéndome a estos lugares! No soy bastante buena para volver á ver este país, el mar, las landas, todo, todo esto! Era feliz, honrada, nada me pesaba en el corazón, nada en la conciencia y ahora condúceme a cualquier otra parte, pero fuera de aquí! fuera de aquí!

El sol iba al caso y solo iluminaba la cresta de las colinas.

—Mónica, dijo Marino con voz grave, tu sitio está en tu país, si tienes al volver á verte en este país un gran disgusto, a no ser por h ber partido, este será tu castigo. Es preciso sufrir Mónica, cuando se ha hecho algo malo, esto es muy justo, y nadie puede impedirlo! Pero de todos modos sufrirás menos aquí que en otra parte, puesto que hay personas que te aman.

El valle estaba solitario. Unicamente las grandes vacas blancas y grises levantaban la cabeza en los pastos; al oír la voz humana

—No me atrevo á mirar á las personas, dijo Mónica, que sole-

a las tropas colocadas bajo el mando directo inmediato de los contratantes —Art. 18— Las stipulaciones de una capitulación obligarán a las fuerzas que, al mando de los jefes contratantes, hubieran tomado parte directa y esencial en los hechos de armas que motivaron aquella. No comprenderán, por lo tanto, a las tropas y fortificaciones que en el momento de la rendición puedan continuar las hostilidades, por no estar bajo la acción inmediata de dichos jefes.

Aparte las discusiones que ha suscitado el acto del general Toral, nótase en la prensa un «compás de espera» que responde, según se cree generalmente, al sentimiento de la paz. Nadie sabe decir por qué lo cree, pero la paz es un hecho para todo el mundo, y todos se congratulan de que la paz sea con nosotros.

«La paz!... Pero, ¿qué es la paz? ¿En qué pueblo de Europa (en España menos que en otro alguno) existe la verdadera paz, la paz de las conciencias, la paz de los espíritus?... La Iglesia misma, por medio de una voz tan autorizada como la del Padre Didon, predica la guerra, la necesidad de ser fuerte, de tener músculos (para manejar el espaldón que aterroriza cortando cabezas). «Todos los pueblos del mundo esfuerzanse en hacer nuevos alardes de patriotismo, de ese patriotismo que origina, á juicio de Tolstoi, todas las calamidades, siendo en realidad «un crimen»; y si resucitara Aanacarsis Klootz para predicar las excelencias del cosmopolitismo, no saldría tan bien librado como cuando lo predicó hace siglo. Díganlo, si no, los Reculs, los Sebastián Faure, los Grave, los Zole, Mirbeau, los Descaves y demás pensadores franceses, calificados de «sans patrie».

La guerra está en todas partes, hasta en la sopa, en la sopa más que en parte alguna, no ya sólo por la lucha que sostengamos por ella, sino porque para sazonarla y aderezarla tenemos que ser asesino de bueyes y gallinas. Avezados al crimen de matar animales, consideramos la cosa más natural el degüello de otras especies que, caso de hacernos algún daño, nos hacen de servir para que subsistamos en la tierra; pero pocos serán los hombres que no hayan experimentado una impresión de repugnancia la primera vez que presenciaron el degüello de una vaca.

Aunque yo era muy chico en aquel tiempo, todavía recuerdo la dolorosa impresión que me produjo el acto de ejecutar una gallina. Muchas me había comido ya, pero sin notarlo, es decir, sin darme cuenta de que para poder comer es necesario matar; y no sé por qué circunstancia tuve que presenciar la muerte de aquélla, condannada á morir, aun que tenía pollos, por ser la última que quedaba en el corral. Despertáronla á altas horas de la noche para hacer con ella un caldo que necesitaba un enfermo. Sacó la cabeza de un ala, desgranando involuntariamente unas motitas blancas, negras y pintarrajeadas

de vivos colores, que eran los pollos, y nos miró con sobresalto, á la cocinera que hacia de MacKinley, y á mí, que hacia de Dewey. Luego, en la cocina, mientras la cocinera preparaba á bombardearle el pescuezo, la pobre gallina iba de uno á otro lado, buscando instintivamente la sombra, implorando piedad con sus ojos redondos y tristes...

No sé. Solo recuerdo que al dia siguiente tuve una pena atroz cuando vi que las motitas blancas, negras y pintarrajeadas de vivos colores corrían, piando, á esconder su orfandad entre las matas del corral. Comprendí que había ayudado á cometer una infamia—para expiar la cual, quizás estoy condenado á ejercer de peripista,—y desde entonces no he vuelto á comer pollos, como no hayan sido criados y aderezados con arroz.

LUIS BONAFOUX.

CRONICA

La Junta del «Club Velocipedista» ruega á cuantas personas tengan cuenta pendiente con dicha sociedad con motivo de las carreras celebradas el dia 25, se sirvan presentarla en la Secretaría de dicha sociedad por todo el dia 29 del corriente mes, á fin de poder publicar el estado de cuentas de las referidas carreras.

Teniendo en cuenta la Junta de «El Brinco», el desarrollo que está tomando dicha humorística sociedad, ha acordado celebrar en la noche del próximo domingo, a las 9 y media, una velada humorística, que á juzgar por el buen humor que ha reinado siempre entre sus socios, promete verse muy concurrida.

Telegrafian de Nueva York diciendo que, según un despacho de Washington, en el departamento de Marina norteamericano se está estudiando el proyecto para construir en Santiago de Cuba un arsenal para reparaciones y un dique flotante para limpiar fondos y reparar averías de los acorazados de gran porte.

Dicen de París que la prensa inglesa asegura que continúan las discusiones entre Shafter y Calixto García y que se ignora el paradero de este cabecilla.

También dicen los periódicos londonenses que Calixto García se encuentra en los alrededores de Santiago con el propósito de apoderarse de la población en cuanto la abandonen las tropas del general Schaffer.

El general Shafter ha telegrafiado á su gobierno que ha enviado un coronel de ingenieros español á la plaza de Guantánamo para que pusiéra conocimiento de los que defienden dicho punto la capitulación de Santiago de Cuba, pues aquellos se negaban á rendirse alegando que desconocían la certeza de la capitulación.

Por real orden del Ministerio de Marina, se ha concedido á D. Esteban Ferrando Guardiola, doña Matilde Martí Miralles, padres de Esteban, soldado que fué de infantería de Marina, fallecido en Cuba, en pensión anual de 182'50 pesetas, abonable en coparticipación y sin necesidad

de nueva declaración en favor del que sobrevive, pudiendo dichos interesados percibir la expresada pensión por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

En vista de las manifestaciones que á las tropas de Guantánamo hizo el citado coronel de ingenieros, éstas se rindieron, poniéndose en conocimiento de los norteamericanos que carecía de víveres la guarnición.

El general Shafter ha dado órdenes para que se proporcione víveres á dichas tropas.

Dicen de Tortosa:

El Ebro ha comenzado á cobrar su tributo anual.

En la escollera de «Reig», partida de San Vicente, pereció ahogado, cuando tomaba un baño, ayer, a las dos de la tarde, el vecino del arrabal de Remolinos Agustín Vidal Rullo, soltero y de 25 años de edad.

Las ropas del desgraciado Vidal, abandonadas en las orillas del río, fueron recogidas por el cabo de alguaciles D. Juan Benages.

Tan pronto como el Alcalde tuvo conocimiento de la desgracia que nos ocupa, ordenó que el hecho fuese puesto en conocimiento del señor Juez de instrucción.

En un cablegrama de Nueva York se explica el motivo del aplazamiento en la salida de la escuadra del comodoro Watson para España.

El secretario de la Marina, Mr. Long, afirma que ha sido debido á la resolución del presidente Mac Kinley de no permitir la campaña en Europa, sin tener antes reparadas en todos los barcos las deficiencias ó averías que han sufrido en la larga campaña cubana.

A consecuencia de esa disposición saldrán para el arsenal de Brooklyn, después del acorazado «Texas», los de igual clase «Iowa» y «Massachusetts».

La cosa va, pues, para largo; si llega a retrasarse, el resultado es que el año que viene

se ha resuelto que corresponde á las Administraciones de contribuciones liquidar los recargos transitorios y de guerra que han de satisfacer los contribuyentes por territorial e industrial, á la vez que pueda consignarse su importe en los recibos.

Ha sido trasladado á la intervención de Hacienda de Lérida, D. José Macías Paret, aspirante á oficial de segunda clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, habiendo sido nombrado para sustituirle, don Juan Soler que servía en la primera de dichas dependencias.

Por real orden del Ministerio de Marina, se ha concedido á D. Esteban Ferrando Guardiola, doña Matilde Martí Miralles, padres de Esteban, soldado que fué de infantería de Marina, fallecido en Cuba, en pensión anual de 182'50 pesetas, abonable en coparticipación y sin necesidad

de nueva declaración en favor del que sobrevive, pudiendo dichos interesados percibir la expresada pensión por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

En el puerto de Barcelona ha sido pescada una tintorera que pesaba ocho arrobas, la cual, hecha pedazos, se vendió en uno de los mercados de aquella ciudad.

Según parece, por los alrededores de dicho puerto se ha notado la presencia de varias tintoreras de regular tamaño.

Malos vecinos para los bañistas.

Un cablegrama de Washington dice que se recibió el parte oficial en que se notificaba la llegada de la primera expedición de Puerto Rico.

El contingente iba en 11 vapores transportes, al mando del general Miles, y penetró en la bahía de Guanica, conforme se anunció abiertamente hace días, al divulgarse el plan de operaciones por la pequeña Antilla.

Es de presumir que esta expedición amaga un ataque á Ponce, situada á la poca distancia el este de Guanica.

El parte americano notifica el ataque de las posiciones españolas sobre la enseñada, sin alcanzar al resultado.

Refiere «La Cerdanya» de Puigcerdá, en su número del domingo, el siguiente suceso.

«Merced al conocido del público un suceso ocurrido el dia de la Virgen del Carmen en el vecino pueblo de Ur,

Una niña de 15 años que hacía cuatro meses había quedado completamente muda, recobró la palabra presenciando el acto de dar sepultura á su difunta madre dona Rosa Barnola de Llanas.

La impresión que causó á la desventurada joven la primera palpada de tierra que echó el sepulturero encima del ataúd, hizo exclarar: «Ay mi madre! y desde aquel momento continúa hablando como antes lo hacia».

Un general norteamericano—según cablean de Nueva York—ha declarado que se necesita un ejército de 50.000 hombres para lograr la completa pacificación de Filipinas.

«The Standard» de Londres se hace cargo de la posibilidad de que sobrevenga una triple alianza entre los Estados Unidos, la Gran Bretaña, y Alemania, concretamente para reglamentar el porvenir de Filipinas.

En un despacho de Washington se limita la alianza á los Estados Unidos y la Gran Bretaña.

Asegúrase que los norteamericanos ocuparán permanentemente y fortificarán la plaza de Manila, proponiéndose conservar bajo su dominio toda la Isla de Luzón.

El resto del Archipiélago filipino lo entregarán á los ingleses, á cambio de la isla de Jamaica ó las Bahamas, ó bien Ottava.

zaba convulsivamente; no me atrevo á mirar á mi madre... ¿Qué le diré? ¿Qué es lo que dirá al verme llegar de improviso?

Nadie tiene derecho de decir nada, exclamó Marino con autoridad. Solo de una persona puede decir y ésta soy yo.

Mónica levantó la cabeza y miró á su amigo.

Tú, Dios mío! que es lo que se te puede reprochar?

De haber tenido poca paciencia y de haber ido á buscarle á Ruan, haciendo que dejara tus obligaciones, que desobedecieras á tu madre, con el objeto de casarnos, enseguida.

Mónica se levantó con dificultad se apoyó en el muro y, con los ojos fijos sobre Marino le dijo en voz baja:

—Sabes muy bien que no podemos casarnos!

Y por qué motivo? exclamó el joven con la vibración de una alegría entusiasta y profunda en su voz, que es lo que puede impedir que nos casemos, puesto que yo te quiero por esposa y que tu has consentido?

La joven continuaba mirándole, pensando: Es que habrá tenido un gran disgusto y que su espíritu se habrá ofuscado? Acaso, no se acuerda de lo que le dije ayer noche?

Marino leyó en sus ojos.

—Te comprendo, le dijo. No Mónica nada ha cambiado. Quería matar á alguno, tú no has querido, has hecho bien. Pero ya que yo estoy vivo y que nadie puede reprocharme nada, por esto me casaré contigo.

Mónica se volvió llorando.

—Jamás me atreveré á ser tu esposa, dijo, levantó la cabeza.

Pues es preciso.

Mónica bajó la cabeza; pero si Marino hubiera podido leer en su corazón, hubiera visto que obedeciendo haría el más grande de los sacrificios. Ser su esposa y saber que no sería su esposa honrada era para él orgulloso. Mónica, una humillación tan dolorosa como el mismo remordimiento; esto será la encarnación de su remordimiento—

que viviría á su lado, y que la torturaría hasta lo más profundo de su alma en las caricias del esposo.

—Se burlarán de nosotros, dijo Marino, dirán que hemos tenido mucha prisa; esto nada importa, yo soy capaz de soportarlo y tú es preciso que hagas lo mismo. Procura no estar triste y apesadumbrada.

Se detuvo y la miró con una indecible ternura.

—Ya ves, le dijo en voz más baja, que no me he atrevido á besarte; es por temor á causarte una pena. Mónica, pero te amo tanto como antes, más que antes! Eres muy desgraciada! No llores más, te lo suplico! Esto me hace mucho daño.

La joven docilmente enjugó sus ojos y le miró con la docilidad de un perro.

El sol ya había desaparecido; el valle estaba casi ya del todo sumido en la más profunda oscuridad, si el cielo cubierto de nubes de color de rosa no le hubiera iluminado de un reflejo púrpura.

—La noche está encima, dijo Marino, vamos, ven, que tu madre no sepa jamás nada de lo que ha pasado. Hizo mal separandonos, pero si supiera lo que ha sucedido, el castigo sería demasiado grande...

Mónica se puso en marcha á su lado. Marino había tenido razón. Su castigo sería el silencio, la estima pública que había cesado de merecer. Lo que él no sabía era que el silencio respecto á él, guardado por temor de affigirle, sería más pesado sobre el corazón de la culpable que todo lo demás junto, Marino lo ignoraba, pero Mónica lo sabía.

Llegaron delante de la casa de Clemencia sin haber encontrado á nadie, lo tardía de la hora les favorecía. La puerta estaba cerrada, pero por la ventana se veía brillar la mecha de la luz de aceite que pendía de un clavo clavado en el techo.

En el momento en que Marino iba á levantar la aldaba, Mónica le detuvo poniéndole la mano sobre el brazo, diciéndole:

—Tengo miedo.

—Es preciso dijó Marino y entró.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende a pesetas 1041·27.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZA de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

De sobremesa

Entre un banquero y un ministro:

Deseo que me dé usted una credencial para mi hijo Teodoro á quien no le gusta la banca.

—Que sabe hacer?

—Nada.

—Pues entonces le haremos diputado en las próximas elecciones.

Pensamientos:

Si se reformase la educación de la juventud se conseguiría reformar el nájate humano.

OFICIAL

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

En virtud de lo acordado por el excelentísimo Ayuntamiento de sacar á pública subasta el suministro de cincuenta metros cuadrados de adoquines de piedra granítica, para la construcción de pasos adoquinados bajo el tipo de once pesetas el metro cuadrado y con sujeción al pliego de condiciones facultativas y económicas que están de manifiesto en el Negociado de Fomento de la Secretaría Municipal, para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicha subasta.

El acto del remate tendrá lugar en el salón de Ciento de estas Casas Consistoriales, bajo la presidencia del suscrito Alcalde y teniente de concejal en quien delegue el día 10 de Agosto próximo y hora de las 10 de la mañana.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados y extendidos en papel sellado de la clase 12 ó sea de una peseta, arregladas al modelo que á continuación se inserta acompañándose á los mismos la cédula personal del licitador y el resguardo de haber depositado en la Caja Municipal el 5 por ciento del precio total que es ó asciende á 32·50 pesetas, no admitiéndose ninguna proposición que no reuna dichas condiciones ni las que excedan del tipo de subasta.

Reus 27 de Julio de 1898.—El Alcalde, José María Borrás.—P. A. de A. G.—El Secretario, Jose de Montagut.

MODELO DE PROPOSICIÓN

D. N. N. vecino de... con cédula personal núm... expedido en... enterado del anuncio publicado por la Alcaldía de Reus, y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adquisición en pública subasta de cincuenta metros cuadrados de piedra granítica sin colocar en obra, me comprometo á tomar á mí cargo tal suministro, con estricta condición al pliego de condiciones oprobado por el excelentísimo Ayuntamiento por la cantidad de pesetas (en letras) el metro cuadrado.

(Fecha y firma del proponente).

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 26 DE JULIO DE 1898.

Nacimientos

Domingo Fernandez Cándido, de Lorenzo y María.—María Clariana Vendrell, de Pedro y María.

Matrimonios

Ninguno

Defunciones

Gloria Freixa Arandes, 18 días, Galera 5.—José Baró Casas, 72 años, Arrabal de Robuster 9.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Victor.

Durante la Misa que diariamente se celebra á las 8 se practican los ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús.

Santos de mañana.—S. Faustino y Sta. Marta.

COMERCIAL

Mercados catalanes

MONTBLANCH

Espiritus.—De vino, á 114 duros los 516 litros de 35°, sin casco. De orujo, á 116 duros los 5·6 litros y 35°. Refinados de vino, á 19 l·2 los 121·60 litros y 24 l·20. Refinados de orujo, á 17 y 24 l·20.

Holandas.—De vino, á 6 duros los 121·60 litros y 19 l·20.

Avisados.—A 16 duros los 121·60 litros y 19° l·2, y á 14 l·2 id. los de 17° l·2.

Vinos.—Tintos para embarque; de 22 á 23 pesetas carga; blancos sin existencias; vino para la destilación á pesetas 1·25 por grado y carga.

VILAFRANCA DEL PANADÉS

Vinos.—Cotizamos: Tinto á 22 pesetas carga Blanco á 27 pesetas id.

Alcohol.—Óstilado de vino á 120 duros jerezana.

Tártaros.—A 0·92 pesetas por grado de crema, y á 0·50 por grado de tartrato de cal y quintal catalán.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DÍA 26

De Génova en 45 hs. v. italiano Amicizia, de 331 ts., c. Passatora, con tránsito consignado á los señores Sanromá e hijo.

De Valencia y Barcelona en 2 ds. v. Vicente Sanz, de 555 ts., c. García, con efectos, consignado á don José M. Ricomá.

DESPACHADAS

Para Barcelona v. Vicente Sanz, con efectos Para Gandia l. Florentina, en lastre.

Para Villa Real de San Antonio v. italiano Amicizia, con aceite.

Para San Felio de Guixols l. Pepito, con melenas.

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTERBOL, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior 50·71 Exterior 63·75

Colonial 00·00 Nortes 24·85

Filipinas 61·50 Cubas 86 64·62

Cubas 90 48·75 Aduanas 84·50

Obligaciones 5 pgo Almansa 73·87

Idem 3 pgo Francia 37·25

PARÍS

Exterior 39·50 Nortes 00·00

GIROS

Paris 70·50 d. y 00 p. Londres 43·25

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

J. MARSANS, BOF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior 50·62 Amortizable 61·50

Exterior 63·75 Francias 20·00

Filipinas 00·00 Cubas 86 64·51

Aduanas 81·25 Cubas 90 48·75

Nortes 24·85 Ext. Paris 39·50

Obligaciones 6 pgo Francia 70·50

Obligaciones 3 pgo id. 37·25

GIROS

Paris 70·50 Londres 43·25

NOTA: Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauder Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres 90 dph 42·75 opers.

» dph 00·00 »

París. 90 dph 71·50

8 dph 00·00

VALORES LOCALES

DINERO. PAPEL. OPS.

Gas Reusense 750

Industrial Harinera 500

Banco de Reus 475

Manufacturera de Algodón 100

C. Reusense de Tramvías 150

C. Reusense de Tramvías privilegiadas 5 por 100,

Sociedad Hidrofónica 150

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANEZERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú oto, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece unica y

exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni fierros ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cauchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

americanos al desembarcar en Puerto Rico, después de tener conocimiento oficial de que España quiere la paz. Sim embargo, por lo que dice la prensa se vé que no hay tal proyecto.

La paz

Se dice que hoy se declararán oficialmente planteadas las negociaciones de paz por el Gobierno español.

La paz se hará en condiciones honorosas para España.

«La Correspondencia»

Dice «La Correspondencia» que la parte del despacho del general Macías que no se ha hecho pública es posible que se ocupe de la cuestión de subsistencias. Añade «La Correspondencia» que por ahora esta cuestión no debe preocupar en lo más mínimo.

El general Macías cuenta con diez y seis mil hombres: la mitad de esta fuerza la componen tropas irregulares.

El general no desguarnecerá la capital; pero escalonará algunas fuerzas para dificultar el avance del enemigo.

De Washington

Dicen de Washington que momentos después de saberse que los americanos habían desembarcado en Puerto Rico, el embajador de Francia y su secretario se avistaron con el ministro de Estado, Mr. Day. Se asegura que en la conferencia se trató de las negociaciones de paz entre los Estados Unidos y España.

La ocupación de Puerto-Rico

En Nueva York ha causado buena impresión que no se hable de bajas en el desembarco de los americanos en Puerto-Rico.

Sobre la conferencia con Máximo Gomez

A los contratos y conferencias entre el Gobierno de Cuba y Máximo Gomez nadie les da crédito después de lo dicho por Sagasta.

Condiciones para la paz.

Parece que el Gobierno yanqui exige para llegar á la paz, las posesiones de Cuba, Puerto-Rico, isla de Luzón y una indemnización de guerra.

Sobre la paz

Un despacho de Washington dice que no se ha terminado aún la forma en que se llevarán las negociaciones para la paz, siendo posible que se encargue de la gestión de las mismas el embajador de los Estados Unidos en París, después del acuerdo de Mac-Kinley y Cambon.

Servicio particular

Madrid, 27 1 m.

Newyork.—Estalló mina colocada entrada puerto produciendo alarma.

Gobierno cree verosímil España dirijale Mensaje. Ignórase paradero Calixto García.

Cabecilla Castillo aguarda participación en la administración.

Madrid, 27, 4 m.

Consejo telegrama desembarco yankees en Puerto Rico.

